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Kis emberek érdeke.
(R) A nemzetközi szövetkezeti 

kongressus fényesen sikerült. A kül- 
löldiek a világ minden részéből igen 
nagy számban jelentek meg. Lz a kö­
rülmény kétségtelenül igazolja, hogy a 
szövetkezeti eszme életre való. A kis­
emberek igazi érdekeinek előmozdítása 
a jövőben ezen utón eszközölhető a 
legsikeresebben és a czélnak legmeg­
felelőbben.

A kongressus üléséből két tér fiú­
nak magas színvonalon álló, nagysza­
bású beszéde emelkedett ki különösen.

Gróf Károlyi Sándornak ír. tn- 
czia nyelven tartott szakszerű, magvas 
szép beszéde és Dr. Müller Hans, a 
svájczi fogyasztó szövetkezetek szövet­
ségének vczertitkara által tartott na­
gyon tanulságos előadás, a melyek a 
szövetkezetek fontosságáról meggyőz­
tek bennünket.

A kongressus egyébiránt nem ta­
lált minket sem készületlenül.

Bár nem valami gyorsan, de 
mégis csak haladunk előre, a szociál­
politikai alkotások terén.

A budapesti kereskedelmi és ipar­
kamara a haladás igazi útját megmu­
tatta akkor, amikor erélyesen kikelt az 
úgynevezett koronaszövetkezetek visz- 
szaélései ellen. Segíteni lehet és mi­

előbb kell is mindazokon, melyeket a 
kamara panaszol. Nem szabad tűrni, 
hogy nálunk a szövetkezetek nagy 
nyereségre dolgozó vállalatok legye­
nek. Vissza kell őket — az eredeti 
tervnek és czélnak megfelelőleg — oda 
vezetni, hogy a kis embereknek támo­
gatói és azoknak előre menetelét biz­
tositó hasznos intézmények legyenek, 
a mi által, természc.csen az okos tár­
sadalmi politika erős előmozdítóivá is 
válnának.

Nem is vagyunk hiányában a ké­
születeknek.

Több egy évtizednél, hogy a kor­
mány a szövetkezeti eszme fejleszté­
sével foglalkozik.

Az a törvényjavaslat is, melyet 
* Nagy Ferencz, volt kereskedelemügyi 

államtitkár kidolgozott a szövetkeze­
tekről, s melyet az igazságügyi mi­
niszter július első napjaiban tett közzé, 
körülbelül tiz éve már, hogy elkészült. 
De meggátolták annak törvénynyé 
tételét azok, a nálunk soha nem 
hiányzó elemek, melyek a sajat érde­
keiket a nemzeti közgazdaság érdekei­
nél fontosabbnak, előbbre valónak 
tartják.

Sokaknak nem tetszett az, hogy 
a törvényjavaslatban benne volt a szö­
vetkezetnek állandó és szigorú ellen­
őrzése. Benne van ez különben most

is a javaslatban s megvagyunk arról 
is győződve, hogy most sem fog ez 
sokaknak és sok okból tetszeni. De 
reméljük a legjobbat, reméljük, hogy 
tiz év alatt nagyot fordult a világ ke­
reke. Akkorát, hogy ebben az irány­
ban elkövetett visszaéléseken okulva, 
azok a támadások, melyek bizonyos 
köröktől az ellenőrzés szigorítása mi­
att várhatók, csak növelni és szaporí­
tani fogják a javaslat híveit és védőit.

Nagy érdeme a javaslatnak az is, 
hogy az alapításból a kétes és kevésbé 
megbízható elemeket kizárja. Az ala­
pítók es igazgatóság felelősségét erős­
biti. A nyereség felosztást és kamat­
szedést korlátozza. Nagyon sokféle jo­
got, csakis magyar állampolgároknak 
ad. Idegen állampolgár pedig sem ala­
pitó, sem igazgató nem lehet. Az ide­
gen szövetkezeteket meg egyenesen 
eltiltja a hazánkban való működéstől.

Szóval a hazai viszonyokat tartva 
szem előtt, igyekszik a szövetkezeti 
eszme fejlődésének valódi útját kijelölni.

Aminek különben az ideje már 
nagyon is elérkezett, mert a szövet­
kezeti téren mindenütt,de különösen 
városokban tapasztalt sokfele vissza­
élések már-márhitelvesztetté tették ezen 
ködömben nagyon is emberbaráti in- 
tézménvt.

T A 11 C L Á.
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A városon ködfelhők imbolyogtak 
Csak néha tört a hold világa át 
lös három térti ránezos homlokára 
Ontotta sápadt, rezgő sugarát.
A három férti ment . ■

S beszélt az cgyix:
Meddő maradt minden küzdésem itt 
»Szenvedtem, tűrtem, lelkesedtem: — vege! 
Oh most mar többe semmi sem hév it. 
Szerettem szivem langolo tüzevel, 
Daloltam s kezdtem szent eszményekért 
Megtörtem! Jégközöny dermeszt! lelkem 
Arczom redős, takó, teher • ■ •"

Felelek a másik szilaj vad haraggal: 
Bolond, ki úgy el mint te jóbarát, 
Bolond, ki balga eszmékért hevűlvc 
Koplal, sorvadva annyi éven át!
E kornak élj, e kornak ke l dúdolnod 
Vértforraló kéjes melódiát,
A szépét, szentet gyűlöld, — csak a piszkot 
A bűnt szeresd, a sárt imádd

A harmadik némán, lezárt ajakkal 
Sóhajba sírta minden bánatát,

A sóhaj szállt egy barna lányhoz messze: 
»Csak érted járom ezt a Golgothát . . .«
S az első búsan, földre szegzett szemmel 
A járdán kúszó árnyakon mereng.

És szól:
»Ugy-e ez árnyak elmosódnak 
Ha fent a hajnal feldereng?«

Némán »igent intettek mind a hárman 
És elvesztek a szürke éjszakában.

Tét érdi Andor.

Dunmaya.
Irta: Rt.dyard Kipling

Vliill napjai cleg jói íul/tax,^ de meg 
jobbá vált nyugodalmas sora, midőn a sors 
Dunmayával hozta össze. Dunmaya egy 
ex őrmesternek volt leánya, aki azelőtt az 
angol-indiai hadseregnél szolgált. Hogy a 
leány hol jött össze legelőször I lulh l, az 
nem képezheti a kérdés tárgyát; elég az 
hozzá, hogy megismertek egymást. Dun­
maya jó leány volt, helyes is volt, ahol 
kellett szorgalmas, dolgos, egy kissé per­
sze ravasz, (mint a henszülöttek altalaban) 
es eleinte vad (ez meg így van minden 
első ismeretségnek)

Ne feledjük, hogy Vhill roppant ké­
nyelmesen éldegélt, nem tagadott meg ma­
gától még egy csepp fényűzést sem es

mivel Indiát máris úgy kezdte tekinteni, 
mint uj hazáját: angol levelezéseit lassan- 
kint beszüntette mind. Nagyon j»ok ember 
jár igy; az ilyenek azután már semmire
sem jók többe És mivel Phűinek nagyon 
izlet uj hazája balzsamos levegője : esze 
ágában se volt a ködös szigetekre vissza- 
kivánkozni.

Megesett vele az, mi ő előtte már 
száz és száz ültetvényessel megesett. El­
határozta, hogy hindu feleseget boldogít. 
Volt pedig ekkor 27 eves, tehát egy hosz- 
szu elet előtt ált, igaz, hogy kévés erővel. 
Így hát elvette Dunmayat az angol vallás 
szertartásai szerint ; persze sokan bolond­
nak tartották, de olyan is akadt, ki azt 
mondta helyesen cselekedett. Dunmaya 
keresztül-átul tisztesseges leány volt és 
daczára az angol iránti természetes elfogult­
ságának, tudatával birt férje gyöngéinek. 
Okosan bánt vele es nem egesz egy ev 
alatt úgy otthon, mind egyebütt, úgy ru­
házatban mint a sportnál tűrhetően utánozta
az angol ladyt. (Érdekes jelenség az, hogy 
a hindu férfi egy életen keresztül tartó 
csiszolódás után is hindu marad: sosem 
lesz belőle »Evhopéer* ; mig a nője ennek 
a fajnak egy év múlva csak az arezszine­
ben kölömbózik angol testvéreitől. _ Egy 
kuli leányáról tudok jó példát erre. No de 
az más história! (Dunmaya tehát jól öltöz­
ködött, előszeretettel viseltetett a leket« es 
a sárga ruhák iránt es egész jól nézett k-.

Chili levele ped'g türelmesen hevert
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Nem kételkedünk, hogy sok ellen­
sége és ellenzője lesz a javaslatnak, 
kik annak törvényerőre emelése ellen 
sok mindent elkövetnek. Mert hiába, 
az érdek sokféle, s a magánérdek min­
dig erős szokott lenni. De mégis re­
méljük, hogy a javaslat rövid időn be­
lül törvénynyé lesz, a kis emberek ja­
vára s a szövetkezetek régi jó hirne-

ollif ocflroy LUCA. V joo^aunuuvjui u

Pedig ez a nyár is sűrűn termelte a 
politikai mozzanatokat, a „tolyó ügyek“ 
sem szüneteltek és Magyarors .ag mi­
niszterelnöke még sem tartotta szűk-

— Európa kiilömbözö országaiból ösz- 
szejöttek azok, kik a szegény ember sorsán 
szövetkezetek által akarnak segíteni, hogy 
megtanácskozzák az erre vezető legalkal­
masabb módokat. A francziák felvetették 
azon kérdést, váljon kivánatos-e, hogy a 
kormányok segítsék anyagilag a szövetke­
zeteket, s adományaikkal serkentsék azok 
alakulását. A kongressus tagjai két táborra 
oszlottak, egy részük a kormány beavatko­
zásában a szabad mozgás megakadályozásá­
nak veszélyét látták es azt vitatták, hogy 
a szözetkezésre való hajlandóságot és 
szándékot nem szabad mesterséges eszkö­
zökkel idézni elő, annak magából a szövet­
kezőkből kell kiindulni, mert csak így lehet 
életerős s működésében hatékony, a másik 
rész feltétlenül az állami segélyre támasz­
kodni tartja szükségesnek. Az előbbiek erős 
öntudatos, szabad működésnek az utóbbiak 
a gyanakodás hívei, — a választás alig le­
het nehéz. Hogy mi magyarok az utóbbi 
csoporthoz tartozunk, az" meg nem lephet 
senkit, tudjuk, hogy nálunk a kormány 
mindent magához ragadván, az egyéni mű­
ködést teljesen megbénította, de mindenünk 
a kormány kezébe jutván, reá vagyunk 
utalva, hogy mindent tőle várjunk s készek 
vagyunk mindenáron kedvében járni, hogy 
a bőség szarujából nekünk is juttasson. 
Másként volt ez régen, a mikor a magyar­
nak még dereka volt. Ali ugyan meg nem 
vívnánk Liaojangot. De még hold. Mária 
Terézia királynénkat is alig védenénk meg, 
ha egy uj Frigyes — még ha nagy nem 
lenne is — szorongatna.

Tiszát nem fogadták. Minden 
esztendőnek meg van a maga ischli 
útja. Az idei ischli ut arról nevezetes, 
hogy egyáltalában nem is esett meg.

segesnek a koronával való értekezést. 
Vagy helyesebben a korona nem tar­
totta szükség.snek a vele való érte­
kezést. Úgy látszik, hogy l isza István 
véleményére, referádájára nem vonak 
kiváncsiak, Holott Ischlben hoztak 
egynémely rezolueziót minden illetékes 
tényező meghallgatásával, a magyar 
kormány elnököt kivéve.

Tisza Istvánnak csak üzentek, 
Khuen Hederváry Károly volt az üzenet­
vivő. A volt bánnal szóba all a király, 
a miniszterelnökkel nem. Neki csak 
megviszik az ordrét, tessek ezt, meg 
azt végrehajtani. A magyar kormány­
elnöknek vannak alkotmányos jogai 
és kötelességéi, a melyet mindenkivel 
szemben érvényesíteni tartozik. Az o 
szavát meg kell hallgatni és az ő hire, 
tudta nélkül nem történhetik semmi. 
Gróf Khuen-Héderváry Kai oly pedig 
úgy múltjánál, mint érzelmeinél lógva 
nem az az ember, a ki a magyar ki­
rály és a magyar miniszterelnök között 
a közvetítő lehessen.

A kiegyezésről.
Akárhány kormány nyilatkozatot hal­

lottunk eddig a gazdasági kiegyezésről, 
mindig kierzett belőlük a politika szaga, 
Becs akarata.

Hieronymi kereskedelmi miniszter nem 
egyszer jelentette ki, hogy »megakarja men­
teni az országot az átmenet nehézségeitől- 
es - lel a sötétbe ugrástól. ■

Tisza István pedig az - erős kéz* * 
személyesitője, kinek üsmert közgazdasági 
tevékenysége koromfekete betűk el löszeit 
bejegyezve a bukott magyar pénzintézetek 
történetébe, valóságos gazdasági katasztró­
fát jósol, ha az önálló vámterület felálli- 
tatik.

Agnes fiókjában, aki is gyakran gondolt 
az ő hajdani szerelmesére, aki most kemény 
munkában izzad a dzungelok kellő köze­
pén a sok cobra, tigris, sipoy, es cholera 
között es asszonyhoz illő makacssággal 
táplálta magában a viszontlátás tervet. Pe­
dig a férje sokkal több érő volt mint Pirii; 
igaz, hogy szív reumatizmusa volt. Házas­
sága harmadik esztendejében, miután már 
Nizzában és Algírban hiába keresett gyó­
gyulást, Bombayba ment. Ott aztán meg 
is halt és szabaddá tette Ágnest.

még aztán a \\ alsón Hotelban dolgozva a 
jövő boldog képén és a kép elég jól esett 
ki. Azután hozzáfogott Phill Garron felku­
tatásához, aki > társ egy nagyobb de ki­
mondhatatlan nevű thcaültetvenvnel

Okos nő lévén, férje halálában és a 
helyben, hol ez történt a sors útmutatását 
látta. Természetes dolog tehát, hogy mi­
helyt a férje utáni köteles fájdalomtól a 
rendes idő múlva magához tért, (ez az 
idő pedig Agnes társadalmi állásához ké­
pest 3 nap) elővette Phill levelét, a sok
*stb«-vel nagy és kis vonásokkal, idéző 
és felkiáltó jelekkel, újra es újra átolvasta 
és nagyon de nagyon sokszor végigeso- 
kolta (ami pedig tekintve a levél terjedel­
mes voltát nem lehetett kis dolog.)

Bombayba egy lélek sem ismerte, 
férje egész tekintélyes jövedelme mind reá 
maradt, Phill pedig nem lehet ide már 
messze. Ez bizony nem volt szép gondo­
lat, de Agnes erősen eltökélté magát, mint 
ez naái regénybeli hősnőknél szokás, hogy 
egykori szerelmesét akárhol legyen is fel­
hajtja, nlja neki szivet cs kincseit.
hogy távol minden unsympatikus leiektől 
fiitét vele ossza meg. Kel hónapig lakott

Megtalálta. Majd egy hónapig kuta­
tott, nyomozott, mint egy detectiv, inéit 
az a bizonyos theaiiltetvény nem is a 
darjilingi kerületben volt, hanem inkább 
Kangrához feküdt közelebb. Phill alig vál ■ 
tozott és Dunmaya nagyon szívesen fo- 
fogadta.

Az egész dologba pedig különösen 
az az érdekes, hogy Phill aki tényleg sem- 
mieseti e sem méltó arra, hogy kelten bo­
londuljanak utánna imádat tárgya úgy Dun- 
mayánal mim gnesnel, kinek hozzá még 
az egész eltet i- tönkretette.

A legérdekesebb pádig a dologban az, 
hogy Dunmaya embert faragot Piriiből, á 
puha Idilliből, aki már must nem hallga­
tott a gazdag Agnes szavára

Ami mindenesetre nem szép dolog.

Hat bizony unalmasan ellaposodott 
ennek a történetnek vége. De nem telietek 
íóla, ez így történt. Mert érdekes esetek 
most már Indiában is hazugságok, a ro­
mantika ott is mese csak Ágnes szépen 
hazament Londonba es nem olv.sta többe 
Pliul levelet. Elfeledte egyszere a hajdani 
szerelmest, mert meg volt értve Az asz- 
szonyok természete ilyen mar !
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Annyira félti az országot a »beállható 
katasztrófától«, hogy legutóbbi főrendiházi 
beszédében kijelentette:

miszerint mindazon kérdéseket, me­
lyek a közös vámterület alapján Ausztriá­
val megoldást igényelnek, nem akként 
fogjuk megoldani, hogy mi szerezzünk 
magunknak jogosulatlan előnyöket, liá­
néin akként, hogy megvédj ük magunkat 
Ausztriából jövő károsodással szemben.«

Ellenféllel alkudozásba bocsátkozni, 
vele szerződéseket kötni valóban könnyű 
lehet, plane akkor, mikor már előre kije­
lenti, hogy távol tartja magától a jogosu­
latlan előnyök megszerzésének még a lát­
szatai is, nem akar országunknak túlságos 
előnyöket szerezni, daczára annak, hogy a 
37 é\ - közös vámterületi gazdasági életünk 
alatt mezőgazdaságunk a tönk szélére jutott, 
ipart pedig daczára az állami támogatás­
nak, éppen nem teremthettünk.

Az ország figyelmét a kereskedelmi 
minisztériumnak egy a napokban megjelent 
emlékirata köti le, végre ismerhet,ük gaz­
dasági helyzetünket ; írnak igazi mivoltában.

Szóról szóra a következőket olvassuk 
ezen emlékiratban :

• Nem lévén elég munkaalkalom az 
ez idő szerinti kereső lakosság számára, 
sem es a keresetforrások nem szaporod- 
\,.n. a népesség növekedésének termé­
szetes arányában, a lakosság kívánd r- 
k*sra van utalva, mely ma már oly mér­
veket ölt, hogy a lön ezerét meghaladja 
az évenként kivándorlók száma, kikben 
az ország legerőteljesebb és legjobb 
munkaerejét veszti el.«

Kzen hivatalos kijelentése a kereske­
delmi minisztériumnak nem-e »a közös vám­
terület csődjének« elismerése ?

Mezőgazdaságunk érdekeit állítják min­
dig előtérbe, valahányszor gazdasági füg­
getlenségünk k vívását, az önálló vámterü­
let felállítását kívánjuk. Hát kérdezzük csak 
gond'jlkoz- i tudó gazdáinkat, hogv vájjon 
az a •>! ev, melyet mezőgazdaságunk a 
közös vámterület védőszárnyai alatt töltött, 
aldásthozo volt-e mezőgazdaságunk fejlő­
désére Vájj em-e éppen a közös vám­
terület alatt szenvedett legjobban mezőgaz­
daságunk?

Az államháztartásnak naprol-napra óri­
ási, módon fokozódó terheit a rossz viszo­
nyokkal kü.dő mezőgazdaságunk, maga 
nem fogja elviselhetni.

Ezt mondja emlékiratában a kereske­
delmi kormány :

A lold; liixles egymaga az állam mai 
szükséglétét is alig képes biztosítani, 
meg kevésbé lesz arra képes fejlődő 
közéleti viszonyaink mellett; sót tormé- 
■z L; 1 esélyei koczkáztatják az államház- 
tarűK egyensúlyát is, ha más állandóbb 
es biztosabb, v mellett nagyobb tehervi- 
viselési képessegei bíró termelési tényező 
azt ki nem elégíti «

Belátta tehát a kormány is, hogy a 
sok teher alatt, már roskadozó magyar me­
zőgazdaság nem alkalmas egyedül az or­
szág szükség elvi ck kielégítésére, sót a mai 
viszonyok . -tt, államháztartásunk egyen­
súlyát is veszélyeztetve látja a gondos 
pénzügyminiszter.

Nyíltan hirdeti es vallja, hogy állan­
dóbb, biztosabb és nagyobb teherviselési

tényezőre — 
minden raz-

k pt -segg' I b ró termelési 
iparra v..n szükség, hogy 
kódtutást kikerülhessünk !

A helyzet tehát tiszta, fel kell állítani 
a vámsorompókat.

Ónálló vámterületre van tehát szük­
ség, hogy iparunkat megteremthessük, mert 
a közös vámterületen — állami támoga­
tással vajúdó ipar — csak nem lehet erő­
forrása egy ország államháztartásának I

A kormány a mint az emlékiratból 
latnatjuk eieg későn bár — de (elismerte 
a bajt elismeri, hogy sürgőben el kell 
hagyni az ország egyoldalú gazdasági 
rendszei el. I

ItW.ra
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Teremtse meg hát az egész ország | 
örömére — gazdasági önállóságunkat — 
akkor biztosítva lesz az államháztartás 
lelteit egyensúlya, kielégíthetjük kulturális 
szükségleteinket, itthon foglalkoztathatjuk 
a kivándorlók százezreit, és állami támo­
gatásban részeltethetjük a közös vámte­
rület révén rossz lielyzethe jutott mezőgaz­
daságunkat — de csak akkor, ha iparunk 
lesz.

Ipar nélkül azonban tönkre megyünk 
— esődbe jutunk! Pedig ép ennek ellen­
kezőjét, államunk megerősödését tehervise­
lési képességünk emelését kívánja nemcsak 
az erős, magyar nemzeti állam kiépítésének 
érdeke, de még a helyesen felfogott — di­
nasztikus érdek is.

HIKE k.
A törvénykezésből.

Élesen világította meg a kaposvári kir. 
törvényszék előtt e héten lefolyt bűnügyi 
tárgyalás egy vidéki ügyvéd dolgait. 
Az eset következő: N. János földmives 
évekkel ezelőtt felkereste X. József ügyvé­
det valamely peren kívüli ügyes-bajos dol­
gában. Miután a munkadijon megegyezni 
nem tudtak, a panaszos ember megbi/á t 
sem adva távozott. Felkereste ugyanezen 
községben székelő N. Henrik ügyvédet, a 
ki az ügyet le is bonyolította. X. János azt 
hitte, ezzel befejezte dolgát, tán el is felej­
tette az egészet, a midőn a járásbíróságtól 
idézést kap. A kitűzött napon megjelent én, 
nagy bámulattal s nem kisebb megütközés­
sel hallja, hogy X. József ügyvéd perelte 
meg, követelvén a tanácskozás diját potom 
cO koronát. A panaszlott ugyan erősen sza­
badkozik, a túl kegyes bíróság azonban é2 
korona s ujabbi költségek megfizetésére 
kötelezi. Emberünknek ez nem megy a fe­
jébe, nem tudta megérteni miért fizessen, 
a mikor ő meghatalmazást sem adott. Nem 
tizet. Nem tize', még azért sem, mert nincs 
miből fizessen, megkezdődik tehát a végre­
hajtás; de e" meg nem a legnagyobb, mert 
régi igaz közmondás, ahol nincs, ne keress, s 
igy az ügyvéd ur bátran odaírhatta e követelé­
sei a dubiozak közé. A nagyobb baj ott 
kezdődik, hogy X. Jánosna; van egy gyenge 
elméjű, de némi vagyonnal biró testvére s 
azon intézkedés történt, hogy János men­
jen lakúi testvéréhez, kezelje annak vagyo­
nát s tartsa becsületesen a testvérét, ezen 
intézkedés révén az ügyvéd ur a János el­
len megítélt követelésért a némi vagyonnal 
biró testvér ingóságaira vezette tovább a vég­
rehajtásokat körülbelül húsz ízben, úgy, 
hogy a 32 koronában megítélt alapkövete­
lés ma már ezer száz és ötvennégy (11. >4) 
koronára rúg. Meg ép eszű ember sem érti 
ezt meg, hát meg a szegény úgyszólván 
fel kegyelmű? eladta tehát lcfogl.lt ingóit s 
ezért kellett törvényt állania. A kaposvári 
kir. törvényszék bölcsességé megtalálta az 
utat, hogy intézze el a szegény ember so­
rát, törvényt sértett büntetés alól nem me­
nekülhet, hat elítélté egy napi fogházra, az 
iratokat azonban az ügyvédi kamarahoz át­
téteim rendelte, az ügyvéd ellen fen,forogni 
látszó fegyelmi vétség megtorlása végett. 
Példás megtorlás -- ha csak a kamara ic- 
szese nem akar lenni az ily dolgoknak 
nem is maradhat el. Az ügyvéd magasztos 
hivatását, kiváló állását igy aláásni nem 
szabad.

Varmegyei közgyűlés. Folyó évi 
szeptember hó 14-en d. e. 9 órakor rend­
kívüli közgyűlés lesz, melynek egyetlen 
tárgya a jegvzúi javadalmazást képező in­
gatlan haszonélvezet es a termenyjárandó- 
ságok pénzbeli egyéneiteknek az Inul. évi 
XI. t.-c. 7. §, érteiméi eni megállapítására 
hivatott járási becslő bizottságok tagja 
fele részének megválasztasa lesz.

— Hivatalvizsgálat. A pécsi kir. főügyész 
a lefolyt héten Kaposvárott volt: A kir. ügyész­
ségi hivatalt és a fogházat vizsgálta meg. Ter­
mészetesen mindent rendben lalált.

— Szabad kikötő Fonyódon. Mint a 
múlt számunkban megírtuk, Fonyódon a 
kikötő átalakítása tárgyában szakférfiakból 
álló értekezlet volt e hó 3-án. Az értekezlet 
k'mondta, hogy Fonyódon szabadkikötő lé- 
tesittetik. Az építési munkálatok még ez év 
folyamán megkezdetnek és májusra befeje- 
zendők, úgy hogy a jövő évi saisonra a 
szabadkikötő a közforgalomnak atadhato le­
gyen. Az építési költségekhez a kereske­
delemügyi minisztérium 120,000 koronát, a 
földirnvelésügvi minisztérium pedig 25,000 
koronát ad. Alig a fentavtási költségeket 
egészen a földnr.ivelésügyi minisztérium vál­
lalta magára.

Orvosi kinevezés. Somogyvármegye 
közkórházánál üresedésben levő alorvosi 
állásra dr. Schaffer Károly gyakorló or­
vost nevezte ki Tallián Gyula főispán. Dr. 
Schiiffernek jól ismert neve van a szemé­
szet terén, melyet sikerült operáczióival 
szerzett meg magának. A közkórháznál pe­
dig épen szem ^pceziálistáui v n szükség, 
hol a szemészeti osztály felállítását már 
régebb idő óta tervezik s annak szükséges­
sége fenn is forog. Scliiiffer, Siklósy prote- 
szor tanítványa, kinek évekig volt kedvencz 
assistense.

— Vasútépítés. A Kaposvári — barcsi 
helyi érdekű vasul építését a válalkozók nagy 
munkaerővel megkezdték. Az igazgatóság ala­
kuló közgyűlését Budapesten tartja u hó 12-.in.

Kitüntetett gyáros. Mayer Vilmos 
kaposvári kocsigyárost a veszprémi kiállí­
táson szép kitüntetés érte. Az arany ér­
mei kapta. Ezen kívül a kiállítás főnyere­
ményéül egy díszes jukker kocsiját meg­
vette a kiállítási rendező bizottság. A 
kitüntetésre valóban érdemes Mayer, ki tá- 
radhathm buzgalommal és nagy kitartással 
ívjieszlelte. növelte, evrul-évre gyárát, fá­
radságának és szorgalmának eredménye 
nem is marad el, mert nemcsak a megyé­
ben és az országban, de a külföldön is el­
ismerést vívott ki magának, szolid és ki­
váló Ízléssel készült kocsijaival.

— A kaposvári állami főgymnásium 
tanulói létszáma az idén ismét szaporodást 
mulat. Mire a beiratások befejeződnek a ta­
nulók száma megüti az 600-at.

Szerkesztő változások. »A Csurgó 
és Vidéke« társadalmi hetilap eddigi felelős 
szerkesztője Dr. Junker Elek a lap szer­
kesztésétől visszalépett s helyét Dr. J ü n- 
ker Pál foglalta el

— A »Somogyi Hírlap« szerkesztője 
pedig hétfőn éjjel ,,ellepett.“ 1 tódja még
nincs.

Agyonlőtt orvvadász. A m. hó 29-én 
ltok Ádám n.-ladi lókupecz (és vadorzó) egy 
lovat adóit cl az stvándi-i vá árban, melyen 
,30 koronát nyert. Efölötti örömében llorvát 
nevű társnál éjfél után 2 óráig mulatott a 
buli korcsmában. A mulatság után a vig ezimbo- 
rák vadászni men lek az úgynevezett tolvajvölgyi 
erdőbe, f.s reggel B >k Ádámot holtan tál.illák eg\ 
fa lövőben, fegyvc.e hibánál bevert. Ivz esetről 
a reggeli diákban m :r értesült a szigetvári 
csend őrség és m , .u a helys lacro ment a 
vizsgálat. A nyomozó csendőrök legelőször i> 
Horváth Istvánt v ‘tlvz or/.el alá, ki kihallgatás­
kor először minden Ivlvilágositást megtagadóit, 
söl azt is állította, luuy ö nem volt Bókkal 
az erdőben, kosóbb azonban azt vallotta, hogy 
látta a lövés után Stádler István erdöőrt el­
menekülni. Azonban ezen állítása sem volt 
igaz, mert az erdóór í tanúval igazolta, bogy 
az időben otthon volt Az eset telette gyanús. 
Az orvos és rendőri szemle vizsgálat azt álla­
pította meg, bogx a lövés 35 -40 lépésről 
történhetett. A bmtezolásnál 37 drb. í-es 
soraiét talállak a mellkasba és /-el a bal- 
karba, 3-szem pedig a szívbe tolódott, mely 
a szerencsétlen veget ért vadorzónak rögtöni

halálát okozta. A vizsgálatot erélyesen folytat­
ják e rejtélyes bűnügyben.

— Érti már! Egyik kaposvári nagy 
vaskereskedés irodájába bemegy a napok­
ban egy zseliczi polgár suhancz fiával, s 
míg az apa a ezégfőnökkel intézi dolgát, 
megszólal a telefon csengetytije. A keres­
kedő a telefonhoz lép, visszacsenget és el­
kezd beszéln'. Mindezt a fiú végig nési. A 
mikor pedig a kereskedő telefonbeszélgetése 
végeztével ismét odafordul az apához 
hogy vele is végezzen, a nagy al­
kudozásba hosszú gondolkozás után bele­
vágva, nagy örömmel kiált fel a fiú :

— Ed's apám !
— Mi a’ fiam ?
— Tudom ám má' hogyan mögy a 

masina!
— Hogyan fiam ?
— Úgy gombolétik bele a szótI
— Uj körjegyző. A teklafalui körjegyzői 

állásra bét pályázó közül Máesovits Lajos 
lett egyhangúlag megválasztva.

— Izraelita ünnep. Szombat és vasár­
napon az izraeliták az 5665. újévet ünnepük. 
Ezen ünnepek a világ teremtésére és a Sinai 
begyén való kinyilatkoztatásra emlékeztet. Szep­
tember 19 én pedig lesz az engesztelés napja 
(nagyböjt.) Ez az ünnep a legfontosabb és leg­
nagyobb az évben, melyen az izraeliták sem­
minemű munkát nem végeznek.

— Komlóssy Emma a »Népszínház«
primadonnája és S i ó Aladár hegedű művés* 
által f. hó 6-án a kaposvári színkörben tartott 
hangverseny, bár a rossz idő s a felemelt 
helyárak mialt kevés közönség volt jelen, jó 
sikerült. A szép művésznő gyönyörű hangjával. 
Sió Aladár bravúros hegedű játékával mindvé­
gig gyönyörködtették a közönséget. Kár, hogy a 
hangversenyt rendező vállalkozók a művészeket 
a nyári színkörben léptették fel. E helyiség 
concert eladások tartására alkalmatlan és rossz 
idő esetén — különösen nőknek — majdnem 
megközelithetlen.

— Ismét sertésvósz. Hetesről értesíte­
nek bennünket, hogy ott a sertészvész kiütött.

— Színház nélkül maradt szinigazgaté.
Xádasi József pécs-kaposvári színigazgató több 
színház kapuján kopogtatott bebocsátásért, azon­
ban mind hiába hasztalan, a kapuk sehol nem 
nyillottak meg előtte s bizony-bizony színház 
nélkül maradt. Az érdem jutalma tehát meg 
van. A tavaszon kénytelen lesz társulatát vég­
leg foloszlatni.

KÜLFÖLD.
Az Öt napig tartó gyilkos Liajongi üt­

közet, amint előre látható volt, az oroszok 
visszavonulásával végződött. Kuropatkin 
kénytelen volt derék hadával egyenlőre Muk- 
denbe szaladni, de a vitéz japánok, kik 
állandóan sarkában vannak az orosz »Stra­
tégának- alighanem Karbinig fogják üldözni, 
mert a jap m s^reg részére téli szállásnak 
jelöltek ki Mukdent. A Liajongi ütközetnél 
véresebb csatát nem jegyez fel a világtör­
ténelem, az oroszok 40.000 embert a ja­
pánok 19.000 embert veszítettek. A vissza­
vonuló oroszok a várost, hol óriási menyi- 
segii élelmiszerek és hadi eszközök voltak 
felhalmozva, felgyújtották — daczára ennek 
a japánok nagy mennyiségű lőport és ér­
tékes élelmiszer raktárakat zsákmányoltak.

Legérzékenyebb vesztesége az oro­
szoknak az a 2 nagy inozsárágyu, melyet 
a rósz utak es fejetlen visszavonulás kö­
vetkezteben visszahagytak.

Míg a szárazföldi csapatai állandó 
vereségnek vannak kiteve, addig a Balti 
flottát, mely 4u nagyobb czirkáló csataha­
jókból áll útnak indították cs remélhető, 
ha csak az ügyes Togo admirális őket 
szándékukban meg nem zavarja, — bog'- 
deez. végére a sárga vizekre ér.
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jelei mutatkoznak. Az örmények, maczedo- 
nok, no meg Kréta kormányzója — György 
hcrczeg is mozognak; Abdul Hamid szul­
tán elleni merényletről is érkezett hir, 
kérdés, hogy ezen tünetek — nem-e egy 
olyan európai hatalom által idéztetnek elő 
— melynek érdeke lenne Európa békéjét 
is megzavarni.

* **
Eduárd angol király az európai álla­

mokkal kötendő »választott bírósági szer­
ződések« által akarja biztosítani Európa 
békéjét — Vilmos német császár is békét 
akar, de a mint azt Hamburgban, a nagy 
flotta gyakorlatok alkalmával elmondott 
szónoklatában kifejezte, hadserege, de kü­
lönösen flottája megerősítésével akarja biz­
tosítani.

* **
Az olasz-magyar-osztrák kereskedelmi 

szerződési tárgyalások e hét végén befejez­
tetnek. Kíváncsian várjuk, hogy az amúgy 
is agyon sújtott magyar mezőgazdaságnak 
mennyit kellett áldozni, a «szövetségeseink» 
oltárán.

* **
— Szeptember 21-én lesz a koroná­

zás Belgrádban. Ez lesz az első koronázás 
Szerbiában, s Péter király ettől az ünnep­
ségtől azt reméli, hogy a nép még jobban 
megbarátkozik a királyság eszméjével 
A koronázás napján általános amnesztiát 
fog adni. Reményeiben azonban aligha csa­
latkozni nem fog, mert egyre-másra kapája 
hű szerbjeitől rá fenyegető leveleket. Leg­
utóbb a belgrádi rendőrség is kapott egy 
anonim levelet, melyben Pétert Sándor sor­
sára juttatással fenyegetik, a melynek a 
koronázás napján kellene bekövetkeznie. 
Hiába, Szerbiában a királyi sors — már 
csak ez.

KÖZGAZDASÁG

Szükség takarmányok.
II.

A kazalozott szecskát ekként készít­
jük. Sás, káka, kukoriczaszár és szalma jó- 
minőségü takarmánnyá alakul, ha besava­
nyítjuk.

Először a gödröket kell elkészíteni, 
melyek 8 méternél hosszabbak ne legye­
nek, a gödrök mellé vízzel telt kádakat 
állítsunk és minden hectoliter vízre 1 klg. 
marhasót tegyünk; a só olvadása után ál­
lítsuk a verem melle szecskavágót, persze 
legajánlatosabb a legnagyobb káliberü 
Chandler és Richmond szecska', ágógépe, 
mely jól és gyorsan végzi a munkát, a 
káka, sás, kukoriczaszár középhosszu szecs­
kává lesz vágva s igy kell azt a gödörbe 
hányni 1 méter magasan, egyenletesen el­
teríteni és rózsával elfátott öntöző kanná­
val annyi vizet permetezünk rá, hogy 1 
m.-re 15 liter sósviz jusson, öntözés utánke- 
verjük meg kissé cellákkal a szecskát, meg- 
keverés után ismét egyenletesen teregetjük 
szét a szecskát, akkor meg kell erősen ti­
porni, ha annyira letaposták a munkások 
hogy már látszólag jobban nem lehet, ak­
kor ismét 1 méter magasan szecska lesz a 
verembe dobálva, megöntözve, megkeverve, 
letaposva s ez ismétlődik mindaddig, mig 
a verem megtelik, sőt : és fél 2 méter ma­
gasan felrétegezzük még a föld felett is, 
ha kellőleg le lett a teteje tiporva, igazítsuk 
kazalokra s ekkor lapáttal vagy más egyéb 
lapos, erős szerszámmal verhetjük össze.

Ezután 30 czentiméter vastag szalma- 
reteggel takarjuk be a szecskát, a szalma 
fölé pedig legalább 40 czentiméter főidet 
szórjunk.

A szecskakazal az erjedés folytán ros­
kadozni fog, ha még úgy megtapostuk is,
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tehát figyeljünk, hogy a földrétegen támadó 
repedéseket azonnal kijavítsuk.

Az igy bevermelt s gondosan kezelt 
szecska 1 évig is eláll es nem rónáik meg; 
azonban 3 hónap múlva — nagy szükség 
esetén már 2 hónap múlva is kibontható 
a verem s megkezdhetjük a savanykás sza­
gú, sárgás-vörös szinti, puha takarmány 
feletetesét.

Tisztán etetve is jó takarmánynak bi­
zonyult, ha kevés répát, burgonyát, korpát, 
vagy darát adhatunk hozza, akkor pedig 
kitűnő eredményt érhetünk el vele.

A kukoriczának nemcsak a szára, ha­
nem csutkája is feltakarmányozható, ha 
azt tökéletesen kiszárítva megölhetjük vagy 
megdaráljuk, sósvizzel leforrázzuk, kevés 
korpát, darát keverünk közibe es melasse 
vagy szeszmoslékkal adjuk teheneinknek.

A szeszmoslék, de különösen a me­
lasse, a ezukorgyárak e folyékony terméke 
nagyban hozzájárulhat a takarmányinség 
könnyítéséhez. Baj, hogy ezukorrépánk sem 
termett, igy valószínűleg a ezukorproduktio 
is megsínyli a perzselő nyár hevet.

Ha a kormány a helyzet magasságún 
állana, haladéktalanul megtenné a szüksé­
ges lépéseket, hogy Oroszországból hoz­
hassuk be, a nálunk hiányzó melasset rend­
kívül lenne enyhítve az a nagy veszedelem 
mely hazánk állalállamáayát fenyegeti, s 
az állatok pusztulásával, eikótya-vetyélesé- 
,'el az egész mezőgazdaságot válságnak 
teheti ki, ha időben jönne ilyen intézkedés.

A melasse — eddigi tapasztalatok 
szerint — igen jól helyettesit minden más 
takarmányt a fejősteheneknél ha kellő 
mennyiségű egészséges szalmát etetünk s 
ezen kívül naponta 2—3 kgv. melassese-t 
és 1 - 2 klgr. korpát kapnak fejenkint a te­
henek.

A melasse kitünően hat az emész­
tésre, fokozza az étvágyat s szomjat es sok 
s jóminőségü tejelést eredményez.

Mindezeken kívül a Iák lombja is pó­
tolhat szénát, természetesen a sziikségpót- 
takarmányokat általában s azok közt is a 
lombszénát legnehezebben szokj a meg az 
állat, de ha éhes, rákap és azután szívesen 
fogyasztja.

Augusztustól kezdve a mérsékelt lomb­
szedés nem veszélyezteti a fák életét.

Francziaországban a kőrisfalevéllel 
való etetés van leginkább szokásban, hol 
egész vidékeken a teheneket és juhokat 
részben kőrisfalevéllel tartják mindig. Ná­
lunk tejelőállatoknak nem tanácsos lomb­
szénát adni, mert a tej nekünk szokatlan s 
kellemetlen izt kap tőle.

A levelek szedését minden fanemnél 
létráról, vagy a fa vastag ágairól végzik, 
szokásos rúdra erősített ollóval is lecsíp­
te tni, de mindig meg kell a fák vég- és 
csúcshajtásait kímélni.

löU kgr. ákacz, gyertyán, tölgy, bükk, 
kőris, szil, nyár, fűz es hársfa zöld levelei, 
ugyan ezen fák <S<) kgr. száraz levelei es 
az erdei fenyő 275 grm. zöld tűi egyen­
értékűek 100 kgr. jóminőségü szénával.

A fonyótüt csak a juh és kecske eszi 
meg. A juharok level- t minden állatt ked­
veli. Az égerfa levele csak szarvasmarhának 
való es csak száraz állapéiban. A kocsány­
iakul tölgylevél adható minden állatnak, de 
csak ősz felé, mert előbb a talmas A szilfa 
levele sertésnek való takarmány. A hársfa 
es sóskaborbolya levelet minden állat sze­
reti.

A lombtakarmányt kellélekepen ké­
szíthetjük el : lombszénát úgy készíthetünk, 
hogy a felgyiijlött leveleket száraz, szellős 
helyen, gyakori forgatás mellett megszárit- 
juk. A másik mód pedig, hogy besavanyít­
juk mint a kukoriczaszárát, a kiilömbseg 
csak annyi az eljárásnál, hogy minden 20 
czentiméter réteg levelet leöntözünk sósvizzel, 
kevésbé öntözzük mint a kukorie.iat es 1 
hectoliter vízre 2 kiló sót adunk, de épen 
úgy tapossuk és vermeljük el. ez utóbbi 
módot a nehezebben száradó leveleknél 
szoktak követni.

iqo4. szeptember il.

Nehéz tél vár ránk, most mutassuk 
meg, hogy van bennünk gyakorlati életre­
valóság, mert munkaszeretettel és szorga­
lommal ezen a keserves csapáson is fogunk 
ura'kodni.

Ha ez a szomorú nyár megtanítana 
bennünket arra, hogy készleteinkkel akkor 
takarékoskodjunk mikor bőségben vagyunk, 
úgy a jelenlegi ínségből a gazdaság csi­
rája fakadna.

Adja az Isten, hogy úgy legyen !

Felelős szerkesztő : Dr. Rózsa Erilö.

Laptulajdonosok és kiadók:
Szalay Károly es Dr. Rózsa Ernő.

1904. B. 1. 475 2
Ő felsége a király nevében a kapos­

vári kir. jbiróság mint büntető bíróság sza­
badalom bitorlás kihágásával vádolt Pálffy 
János elleni bűnvádi ügyben Mayer Vilmos 
sertett nevében Lengyel Mikló: ügyészi 
megbízott által emelt vád lelett Kaposvárt 
1904. évi szeptember hó 0. napjan meg­
tartott nyilvános szóbeli tárgyalás alapján 
a vád es vedelem meghallgatása után kö­
vetkező Ítéletet hozott. A kir. jbiróság 
Pálffy János 49 eves kaposvári szül. és 
lakos, rom. kath. kovácsmester és kocsi­
gyártó, nős, gyermekes, vagyonos, büntet­
len előeletü vádlottat, bűnösnek mondja ki 
az 1895 évi XXXVI1. t. ez. 49. §-ába üt­
köző szabadalom bitorlás kihágásában, mit 
az által követett el — hogy az m. kir. 
szabadam; hivat il által 27256 sz. a. kiállí­
tott 1902. évi október hó 1-től hatályos 
okirattal Mayor Vilmos kocsigyáros részére 
szabadalmazott kocsi alvázi-áthidaló rugók­
kal ellátott szerkezetet a szabadalmi tulaj­
donos engedélyé nélkül előállította s a 
birtokában levő kocsin felhasználta, elitéli 
ezert a vádlottat a fentebb hivatkozott sza­
kasz alapján jelen Ítélet jogerőre emelkc- 
kedésétől számított 1-5 nap alatt végrehaj­
tás terhével fizetendő az ipar iskolai alap 
javára fordítandó behajthatatlanság esetében 
a kot. 22. £-a alapján 2 (kettő) napi elzá­
rással helyettesítendő 4<) (negyven) korona 
pénzbüntetésre, kötelezi továbbá vádlott; t, 
hogy sértőit részére 24 kor. képviseleti di­
jat s általa előlegezett 6 kor. szakértői di­
jat úgy a hírlapi közzététellel felmerülendő 
s utólag igazolandó költséget jogerő után 
15 nap alatt, az esetleg felmerülendő, bűn­
ügyi költségeket pedig a kir. kincstár ré­
szére az 189 ) évi 43. t. ez. 9. §-a körülírt 
végrehajtás terhével űzessen —illetve terítse 
meg, — továbbá a vádlott birtokában ta­
lált, kocsi alvazi vugószerkezetel elkobozza 
s elrendeli, hogy jogerő után jelen itelet 
egesz terjedelmében indokaival együtt a 
a Kaposvárott megjelenő »Népjog« czmiu 
hetilapban egyizben elitéit költségére köz- 
zetetessek, - sei telt képviselője Dr. Ró­
zsa Ernő ügyvéd képviseleti diját saját fele­
vei szemben 24 korban megállapítja. Indok: 
A feljelentél adaiai szerint vádlott a Mayer 
Vilmos részere szabadalmi okirattal 1902. 
évi október iió 1-től hatályosan biztosított 

's kocsi alváz; újításokra vonatkozó szaba­
dalmai a szabadalmi tulajdonos engedélyé 
nélkül olőál'itotla s általa kész tett kocsin 
felhasználta, ezen adatok alapján emelt 
vádat, ügyeszi megbízott szabadalombitor­
lása kihágása cziinén vádlott ellen. Eme 
vádemelés következtében kitűzött tárgyalási 
határnapon vádlott a vád közlése után ta­
gadta bűnösségét, azt azonban elismerte 
miszerint sértett szabadalmáról tudomással 
hirt, s hogy a szabadalom tárgyához ha­
sonló alvazi szerkezetet készitett, de elő­
adása szerint ez lényegileg eltérő amattól. 
Minhugy azonban a bizonyítási eljárás fo­
lyamán megtartott szakértő; szemle sz ikér- 
tők egybehangzó ve emenyc »elleti kétség­
kívül megállapította azt, hogy a vádlott
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birtokában feltalált kocsin alkalmazott al- 
vázi rugó szerkezet, a szabadalom tárgyá­
val lényegben teljesen azonos s lényegte­
len eltérés csakis az összehasonlított kocsik 
egyébh részének kivitelében található fel. 
Minhogy továbbá a vádlott által előállítón 
s felhasznált alvázi rugó szerkezet elhelye­
zése 's teljesen megfelel a szabadalmi 
okirat »szabadalmi igények« czimii fejeze­
tében leirt elhelyezéssel, s mert a bi­
zonyítási eljárás folyamán maga vádlott 
is ehmerte, hogy a szabadalom tárgyát 
egy kocsin látva, -— ezt az ál lant hasz­
nálni szokott alvázi rugó szerkezet a sza­
badalom tárgyával azonos. Minthogy pedig 
vádlott a szabadalom tárgyát a szabadalom 
tulajdonos engedélye nélkül állítatta elő, s 
Így ennek a törvényben gyökerező jogait 
tudva sértette, cselekményében a bíróság
1894 évi XXXVIII. t. ez. 49. §-a ütköző 
szabadalom bitorlás kihágásának úgy tár­
gyi, mint alanyi ismérveit tenforogni látta, 
s figyelemmel büntetlen előéletéie, továbbá 
arra, hogy a bitorolt szabadalmat forga­
lomba nem hozta, s igy a szabadalomtu­
lajdonosnak kárt nem okozott, mint nyo­
matékos enyhítő körülményekre a rendel­
kező részben megállapított enyhébb bünte­
tésre ítélte. Az elkobzás kimondása az
1895 évi XXXVII. t. ez. 51, a hírlapi köz­
zététel megrendelése ugyan annak 52. $?-ain 
a bűnügyi költségekben való marasztalás 
a bprts L 48U a képviseleti díj megáll..;, i- 
tása ugyanannak 485. tj-ain alapszik. Ka­
posvár, 1904. szeptember 6-án. Molnár 
Béla s. k. kir. alj bíró.

Winden időben semmi sem biztosíthatja jobban az egészséget, mint 
a jó és emésztő-képes gyomor, meg a tiszta ivóvíz. Kiváló esz­

köz erre a mohai

forrás. A mohai viz, mondhatni, mióta a földből előbukkant, mind­
járt ismeretessé lett kiváló gyógyító hatásairól.

A víz olyan melységből ered, a milyen mélyre a talaj esetleges 
szennyezettségének fertőző anyagai semmi körülmények között 
hem juthanak le, mert 24-féle kitünőbbnél kitünőbb szűrő földréteg 

állja utjokat, következésképen tehát a viz 
teljesen bacillus-mentes, 

azaz a legidealisabban tiszta s igy a legegészségesebb ivóvíz
Ennek igazolásául

Sz. 29 1902. M. k. áll. bactorologiai intézet Budapesten.
Nem kevésbbé jellemző a forrás kitűnő tulajdonságai egyikéért a 

tisztaságára nézve az 1902. febr. 18-án megejtett bacteriologiai 
vizsgálatról alkotott vélemény, mely szó szerint a következő:

Az előre bocsájtott vizsgálati eredmény tanúsága szerint a mohai 
AGNES-forrás vize bacteriologiai szempontból nagyon tiszta és ki­
fogástalan.

Budapesten, 1902. február 18-án.
Dr. PREISZ HUGÓ s. k.

a. m. kir. bakteriológiai intézet vezetője, ny. r. tanár 
Árlapot s prospectust kívánatra bérmentve küld a mohai Ágnes-forrás kezelősóge

Mohán, Fej érmegye.
Kapható minden füszeriizletben és elsőrangú vendéglőben.
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0 Egy teljesen uj

több mint 3 három méter magas és 
másfél méter széles

KIRAKAT FOGLALAT
(AUSLAG)

= a hozzá való tükör-üveggel =

olcsón eladó isg
^ Értesítést ad a kiadóhivatal. Ijé

tilLDKTFSEK
FELVETETNEK

A ki ADÓHIVATAL BAN-

1903. iV.—V. ktlesü 3 törzs
„ELZA“ TYÜK

az Elzák a Plymonthok nálam 
kitenyésztett szubvarietásai

Hl ja LÓ. —
Plymonthokra előjegyzést elfő 
gadok. Tenyészdém bármKor 
-------- megtekinthető.

M KZKlGZkY N E,
Békásmegyeri tisztviselőtelep 

--------- (Pest megye.) --------
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Á magyar gazdaköúDség szivzs figyelmébe!
Sok budapesti ügynök az utóbbi ioőben oly hirdetéséket 

tesz közzé a lapokba , amelylen a lehetetlenségig olcsó törlesz­
tései kölcsönt Ígérnek.

Ezen ügynökök Ígéretüket sohasem válthatjuk valóra, met* 
a hhdetett feltételek merőben ellenkeznek a Lanl ok és takarék- 
pénzlárak szabályaival és kamat tételeivel; sőt tör.ényeinkkcl is. 
Czéljuk, hangzatos hirdetésükkel az ügyfelet Jéprc vinni és huza. 
vt na által kényszer helyzetbe hozni, hogy dóközben megszer­
zett, a hirdetettnél sokkal drágább kölcsönt kénytelen legyen 
génybe venni

Én nem ígérek semmit í
Hanem aki beküldi hozzám a birtokára vonatkozó telekkönyvi 
kivonatot és kataszteri birtoknet, annak:

í. ítiegszerzem o köles nt 15—75 évi időtartamra a legelő* 
j.jclcLő módon, mindül e'ozeíes költség nélkül 15 nap alatt.

'>. Liub(lfcí)feZc3 után közlöm a feltételeket és tetszése sze­
rit;! elíogadhatja, \agy visszautasíthatja azokat anélkül, hogy 
taü’i; c kai pótlást igenjeinek faraoozásoniért.

3. A kóicíön készpénzben lesz kifizetve és előzetes Ve évi 
feht'M'.dassal b t-mikor visszafizethető, de az intézet nem mond­
hatja tel.

4. K mattal a tőke is törlesztve van.
5 A megállapított cselt y járulék csak a kölcsön folyósítá­

sánál lizeiuidö.
Teljes tisztelettel

SOLTI LAJOS
(volt banktisztviselő) 

BANKÜGYNÖKSÉGE 
Budapest, Vili, Bezeródi-utca II. sz. 

(a Népszínház mellett.)
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Jónak, a jobc 
az ellensége.

__ S legjobb az eddi« használatban levi
bA, por, stb. anyagoknál vászon és parr.u 
k mosására, a Schicht által újonnan fcltalar

mosókivonat,

..Asszonydicséret
védjegyei,

» ruha béásztatására.
BI6ny6k: II

k Ás eddig ssikségcs volt mosási időt a teleie

t Ssaft. -ew
4, Minthogy tisztábbá, tehát fehérebbe is vat?.
k Ugy^kezeknek, mint a ruhának tclljesen ártr.l- 

esetien, amiért as alant jegyzett czeg kezességet

k Rendid»« kiadósága folytán olcsóbb, minden más
mosászernél.

Nélkülözhetetlenné válik minden háziasszony es 
mosúBÖnél egy egyszeri kísérlet után.

— Mindenütt kapható. -------11SehicM-szappan
„szarvas“ vagry „kulcs“_______

*Sl

FÉRFI INGET
A legelső Ho.lven vásároljunk,

mert csak ott találhatunk kellő biztosítékot a jó minő- 
. - ségre és tökéletes szabásra nézve

•őherczegi udvH szállító, férfi fehérnemű es ingkész,to

BUDAPEST, IV., KISHID-U. 9. 
ingkeszitményei utolérhetetlenek.

Á R A K :
, . , . I/ k_ ***-os fehér ing K 7.—*-os feher ing K o.

R ****-os » 1 ^ ö-
-OS * > r\ U

g0Mr Sima mellei, gallér és kézelő n 1 ül.
Rávarott gallérral és kézelővel minden mg 1 korona a
________ 2__________  drágább----------------- -
VISELT INGEK ? lehetőséghez képeit javitUtnik 
Színes innszövetminíákat kívánatra bérmentve küldök. 
KÜLÖNLEGESSÉG: Női zephyMngblouse mer 
szerint. Árjegyzék és d.vatlap bérnentve.

s*

jetiivel
iMlebli.lMkladösabb s ennélfegva lmtcsótit szappan. 

Minden káros alkatrészek:ol mente?.
IIIUIII IIIIIIH I II ..... Mindenütt kaj!-tó!

furrft«különösen trra ügyeljünk, hogy nuné n > ereb 
uLmm a „Schi+f newel es a fenti védjegyek egyifevel 

legyen ellátva.

I I
Schicht György, Aussig
i iMamekfa gyár a maga nemében, az cure*« 

szárazföldön

Ga­ tt* **ÍC
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ORSZÁGOS 
VENDÉGLŐSÖK SZAKLAPJA

- ORSZÁGOS ===== 
P1NCZÉREK SZAKLAPIA

Szerkesztőség és kiaöölúvatnl Budapest Kerepe.i-ut 13.
Egyedüli legelterjedtebb heti

és hirdetésekre legalkalmasabb szaklap

Barta Sándor
polgári és egyenruha szabó üzlete

KAPOSVÁR 
Erzsébet-tér, uj városház épület.

Legnagyobb raktár elő.ras szerinti

- katonai
felszerelésekben.
Mérték szerint készülnek minden 

fegyvernemhez tartozó egyevuhik a 
legiutányosabb árakon. Raktáron tar- 
tatnak hazai es antoi szövetik, ugy- 
•zintén «kót kU!bnlegesse|,k a legna­
gyobb választékban. Készülnek a leg­
utolsó dival után öltönyök, Woltlk, 
raglanettok. télikabátok varos, e, 
utazó bundák, úgy«,nten takarok 
a legfinomabb szőrmebelese<kel.

I - 1 1 -rcm
liiK , düiLK, I t uA

—
BOROVITZ MANÓ

KAPOSVÁR.
aszfaltozási , cement-beton- es 
mindenfele építkezési vallalat.

Műmárvány és cementaru- 
nyár, Szobrás - és kőfaragó- 
műterem. — Sírkövek es ápit- 
= kezési anyago <. raktára. —

Feltűnést kettő.
V-t az I- ál kból legbiztosabh.in csak úgy tarthatják távol, 

, szenny es p szóktól megóvjuk, ami csakis az általam

■iM
!ü$ilr=?
tífeií; LGT r>Á i >vü

Ui l
ha etető 
készített

i.Lcf
izenny cs p .^

i atóval ellátott, marhactetó vályúk
alkalmazása mellett tehetség a

, ,A ,vk különösen a. állattenyésztési űző. de Németcre.ig éa kOlM« «tadam
* gazduságAban legjobb sikerrel alfcalmatBtnak. ^___ ,

M(,MU Variier ú aierkeaet. mely j. vitáira nem r.torul, soha
V^en. ó" ti,z". é, friss vizet síolgállat, mmdw Mr,.d»g »*«*

“«.hatot xcK-e-.mifő - Ua.ovh min bárrn ly mém »Mr*-tukkul 'ui.jllóbercnd zésekre vn! amint erréh ,
lati én kefaraso-munkákra. M»

prospektussal késes éggel szolgálok.
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